

什么是月经不调？有哪些常见的月经不调类型？

月经不调是指女性月经周期、经量和经期的异常变化。正常情况下，女性每个月都会经历一次月经，周期一般为28天左右，持续3-7天，经量适中。然而，有些女性会出现月经不规律、经量过多或过少，甚至出现经期延长或缩短等问题。

常见的月经不调类型包括：

1. 闭经：闭经是指女性连续3个月以上没有月经的情况。闭经可能由多种原因引起，如内分泌失调、卵巢功能异常、体重过重或过重、压力过大等。

2. 月经过多：月经过多是指每次月经出血量超过80毫升。月经过多可能是子宫肌瘤、子宫内膜异位症、子宫腺肌症等疾病的表现。如果出现月经过多，应及时就医，接受相关检查和治疗。

3. 月经过少：月经过少是指每次月经出血量少于20毫升。月经过少可能是卵巢功能减退、子宫内膜薄弱等问题引起的。如果出现月经过少，应及时就医，寻找原因并进行治疗。

4. 月经不规律：月经不规律是指月经周

期长短不一，或者经期提前或延后超过7天。月经不规律可能是由于内分泌紊乱、卵巢功能异常、压力等因素引起的。

5. 痛经：痛经是指月经期间或经前出现腹痛、腰痛等不适症状。痛经可能是由于子宫肌瘤、子宫内膜异位症、盆腔炎等引起的。建议保持良好的生活习惯，注意休息，避免寒冷刺激，如有需要可服用止痛药物临时对症处理。

6. 经期延长或缩短：经期延长是指月经持续时间超过7天，经期缩短是指月经持续

时间少于2天。经期延长或缩短可能是由于内分泌失调、子宫内膜异位症等原因引起的。建议如果出现经期延长或缩短，应及时就医，接受相关检查和治疗。

总之，月经不调是女性常见的健康问题之一，对女性的身体和心理健康都会产生一定的影响。如果出现月经不调的情况，建议及时就医，找出原因并进行相应的治疗。此外，保持良好的生活习惯、合理饮食、适度运动也有助于调节月经周期和缓解月经不调的症状。（琼海市中医医院 罗小妹）

中医如何看待和治疗踝关节扭伤？

踝关节扭伤是一种常见的运动损伤，中医认为其属于“跌打损伤”范畴。本文将详细介绍中医对踝关节扭伤的看法和治疗方法，帮助读者更好地了解和处理这一问题。

一、中医诊断：

中医通过望、闻、问、切等方法进行诊断，观察患者踝关节的肿胀、红肿、瘀斑等情况，听取患者对疼痛的描述，询问病情细节，按摩患者的踝关节以了解痛点和反应。

二、中医治疗原则：

中医治疗踝关节扭伤的原则是活血化瘀、消肿止痛、促进组织修复。以下是常用的中医治疗方法：

1. 中药熏洗：使用具有活血化瘀、消肿止痛作用的中药进行熏洗，如川芎、红花、桃仁等。将中药煮沸后，用热水泡脚或热敷患处，促进血液循环，缓解疼痛。

2. 中药外敷：使用具有消肿止痛作用的中药进行外敷，如意苡仁、白芷、赤芍、蒲黄等。将中药研成粉末，加温水调成糊状，涂抹在患处，每天更换一次。

3. 中药内服：根据个体情况选择具有活血化瘀、消肿止痛作用的中药进行内服，如当归、川芎、红花等。需在医生指导下使用，遵循剂量和用法。

4. 针灸疗法：通过刺激特定穴位，促进气血运行，缓解疼痛，加速康复。

5. 推拿按摩：通过按摩患处，促进血液循环，缓解疼痛，促进组织修复。

三、在治疗踝关节扭伤时，需要注意以下事项：

1. 休息：及时休息，避免过度活动，以免加重损伤。

2. 冷敷：在扭伤后的24小时内，使用冰袋冷敷患处，每次15-20分钟，一天3-4次，减轻肿胀和疼痛。

3. 固定：严重扭伤时，使用适当的固定器具进行固定，保护踝关节，防止二次损伤。

4. 温水浸泡：在扭伤后的48小时后，使用温水浸泡患处，每次15-20分钟，每天2-3次，促进血液循环，缓解疼痛。

5. 饮食调理：注意饮食调理，摄入富含维生素C和蛋白质的食物，促进伤口愈合和组织修复。

总之，中医治疗踝关节扭伤注重整体调理，通过活血化瘀、消肿止痛等方法促进康复。但需在专业医生指导下进行，遵循剂量和用法，及时就医并咨询专业医生的意见。（海口市中医医院 武旭刚）

一文了解

中医在脊椎畸形和脊柱侧弯上的调理方式

脊椎畸形和脊柱侧弯是常见的脊椎疾病，对人体健康影响较大。中医在这两个问题的调理方面有着丰富的经验和方法。本文将详细介绍中医在脊椎畸形和脊柱侧弯的调理方式。

一、什么是脊椎畸形和脊柱侧弯呢？

脊椎畸形是指脊椎在发育过程中出现异常，导致脊柱形态不正常。脊柱侧弯是指脊柱在正常位置基础上出现侧向弯曲。这两个问题通常都会导致脊柱的功能异常和身体的不适。

二、中医调理方式有哪些呢？

1. 中医药调理：中医注重整体调理，以促进气血循环、平衡阴阳为目标。药物调理方面，常用的中药有白芍、杜仲、木瓜、红花等，可通过内服或外用改善体质和促进脊柱健康。此外，中药的选择应根据个人具体情况，由专业的中医师指导。

2. 推拿按摩：推拿按摩是中医传统疗法之一，通过刺激穴位和肌肉组织，调整脊柱的生物力学平衡，改善脊柱姿势，增强腰背肌肉的功能。推拿按摩可以舒缓疼痛、缓解紧张和改善脊柱的柔韧性。

3. 针灸疗法：针灸疗法是中医常用的治

疗手段之一，对于脊椎畸形和脊柱侧弯也有一定的效果。通过针刺特定的穴位，调节脊柱的生物力学平衡，改善气血循环，促进身体的自我调节和修复能力。

4. 膏药贴敷：中医还推荐使用膏药贴敷来调理脊椎畸形和脊柱侧弯。膏药中常含有一些中药成分，可通过皮肤吸收进入体内，起到温通经络、活络气血的作用。

5. 生活建议：

(1) 保持良好的坐姿和站姿，避免长时间保持同一姿势。

(2) 注意合理的体力活动，避免剧烈运动对脊柱造成过度压力。

(3) 增加适当的运动，如游泳、瑜伽等，以增强腰背肌肉的力量和柔韧性。

(4) 保持适当体重，减轻脊柱负担。

(5) 注意休息和放松，避免长时间保持一种不自然的姿势。

综上所述，通过中医药调理、推拿按摩、针灸疗法和膏药贴敷，可以促进脊柱健康和改善症状。同时，合理的生活习惯和体育锻炼也对脊柱健康很重要。在进行调理前，请寻求专业中医师的指导和建议，以确保治疗的安全和有效。海口市中医医院 刘利涛

主动脉瘤疾病 您了解吗？

主动脉瘤是人的主动脉由于某些原因而扩张并膨胀达到一定程度所引起的一种疾病。动脉瘤和我们通常理解的肿瘤不一样。一般人理解的肿瘤就是体内长了一块东西，而且会越长越大。而主动脉瘤则不同，它本身是一种良性疾病，但是却非常凶险。如果主动脉突然增大并扩张到一定程度，很有可能破裂并引起致命的大出血，就好像是把气球吹破了。主动脉瘤好发于升主动脉、主动脉峡部、腹主动脉等部位。

主动脉瘤主要有什么症状？

主动脉瘤患者多数无任何自觉症状，多体检时偶然发现。少数患者诉有胸痛、腹痛或腹胀不适。当疼痛明显并涉及胸腰背部时，提示动脉瘤已压迫或侵蚀邻近组织，如胸椎腰椎体或瘤后壁破裂渗血形成血肿。如胸痛突然加剧，往往是主动脉瘤破裂的先兆或已破裂。

一般体检时需做什么检查才能发现主动脉瘤？

一般胸腹部CT或腹部血管彩超检查具有相对价格便宜、无创等优点，可作为初步的筛选检查方法。如果初步检查发现有主动脉瘤，就要进一步行CTA检查为下一步治疗提供评估依据。

发现后怎么治疗？

1. 腔内介入治疗。其基本原理是将带膜支架释放固定于病变主动脉两端的正常主动脉上，血流即从支架腔内流过，病变扩张的薄弱腹主动脉壁即与高速高压的腹主动脉血流隔绝，这样既维持了腹主动脉的血流通畅又达到了预防腹主动脉瘤破裂的目的，也就是说完全治愈了腹主动脉瘤。

2. 开放手术治疗人工血管的出现使主动脉瘤切除人工血管置换术成为治疗主动脉瘤的经典方法，该手术是将患者全麻后，开腹或开胸将主动脉瘤的瘤体完全解剖出来，阻断瘤体两端的主动脉，并结扎瘤体的分支动脉后将瘤体切除，将人工血管与动脉瘤两端的动脉断端吻合，恢复主动脉的血流。

哪些是高危人群？ 男性，65岁以上，长期吸烟，有高血压病史，有主动脉瘤家族史为常见的高危因素，此外还有肥胖、自身免疫性疾病等。（三亚中心医院（海南省第三人民医院）苏永超 张卫达）

腰椎间盘突出突出的成因有哪些，日常如何进行调养？

腰椎间盘突出症是指因椎间盘变性、纤维环破裂、髓核突出而刺激或压迫神经根、马尾神经所表现出的一种综合病症，也是日常生活中腰腿痛常见的原因之一。腰椎间盘突出症主要和椎间盘退变、损伤、遗传、发育异常等因素相关，可通过手术和非手术治疗来达到治疗目的，多数患者可以治愈。本文将详细介绍腰椎间盘突出的成因，并提供日常调养建议。腰椎间盘突出的成因如下：

1. 不良姿势：长时间保持一个姿势，如久坐、久站、长时间低头看手机等，容易造成腰椎间盘压力过大，使其退变和受损。

2. 腰部受伤：剧烈运动、坠落、交通事故等外力作用于腰部，会导致腰椎间盘突出。

3. 慢性缺乏运动：持续缺乏体育锻炼，导致腰椎周围肌肉无法得到充分锻炼和营养供应，容易引起腰椎间盘突出。

4. 营养不良：长期摄入营养不均衡的食物，缺乏关键营养物质（如维生素D、钙等），会导致骨骼退行性病变，增加腰椎间盘突出的风险。

日常腰椎间盘突出的调养建议：

1. 保持良好的姿势：避免长时间保持同一姿势，尤其是长时间久坐或低头使用电子产品等，可适时休息和改变姿势，减少腰椎间盘受压。

2. 避免过度劳累：避免大力扭转腰部或突然抬重物等，注意合理分配力量，避免使腰部过度负荷。

3. 适量运动：坚持适量的运动，如散步、游泳、瑜伽等，可加强腰部肌肉力量，增强腰椎的稳定性。

4. 平衡饮食：保持营养均衡的饮食，摄入足够的维生素D、钙等，有助于骨骼的坚固和修复。

5. 动态伸展：每天进行腰部的动态伸展运动，可增加腰部的柔韧性，预防腰椎间盘突出。6. 避免长时间长途驾驶：长时间连续驾驶容易造成腰椎间盘突出，驾驶时应适时休息和做一些腰部放松的运动。

总结：腰椎间盘突出成因多种多样，通过上述的调养方法，可以维护腰椎的健康，预防腰椎间盘突出发生。但在实施这些建议时，还应根据个人身体状况听取医生的建议来进行。（海口市中医医院 朱华亮）

超声检查对于乳腺疾病的诊断有什么优势？

常改变，有助于早期诊断和治疗，提高治愈率。

4. 引导穿刺：对于可疑的乳腺肿块，超声检查可以提供准确的定位信息，帮助医生进行穿刺活检或细针抽吸。通过超声引导下的穿刺，可以减少误判和误诊的可能性，提高诊断的准确性。

5. 监测效果：超声检查可以在治疗过程中定期进行评估，观察乳腺病情的变化情况。通过比较不同时间点的超声结果，医生可以判断治疗效果，及时调整治疗方案，以达到最佳的治疗效果。

综上所述，超声检查在乳腺疾病的诊断中具有明显的优势。因此，在乳腺健康管理中，超声检查可以帮助女性及早发现和及早治疗乳腺疾病。关于乳腺超声检查，有以下四点建议：

1. 女性朋友应定期进行乳腺超声检查，特别是35岁以上的女性，每年至少进行一次。

2. 如果发现乳房有异常情况，如肿块、疼痛等，应及时就医，并告知医生自己的症状和家族病史。

3. 在进行超声检查时，应选择正规医疗机构，由专业医生进行检查和解读结果。

4. 如果超声检查发现可疑的乳腺肿块，应及时进行进一步的穿刺活检或细针抽吸，以明确诊断。

通过以上的建议和介绍，相信女性朋友在乳腺健康管理中能够更好地了解自身乳腺问题，并采取有效的治疗措施，最终达到早期发现、早期治疗的目标。（琼海市人民医院 李向红）